



亲人、朋友、同学、红颜、蓝颜、陌生人……各种关系衍生出各种情感。生活里的所有人情世故，都是本版的话题。

请赶快关注我们的新浪微博 @818小生活 (<http://weibo.com/xiaorizi602>)，将你那些好的、坏的、亲密的、疏远的……各种各样的关系都来八一八。



最近翻看微信朋友圈里好友的书单，忍不住开始自我反省，好久没翻书了。不知从哪天起，一个人喝着茶翻几页书竟成了奢侈。我们已经不愿意孤单，身边的热闹熙攘，让我们害怕面对一个人的自己。

看到一个动画图片，孤独的小狗叼着小球跑上台阶，松口把球丢掉，再掉头跑下台阶追那只小球，扑倒后再重复那组动作……我却心酸流泪。

那天和两个朋友吃饭聊天，都单着，却极其享受一个人的世界。看书，看美剧，看电影，出去旅游，和朋友聚餐，健身，上课……竟是忙到分身乏术。“哪有时间和精力去陪另一个人

特约主持  
邓煌

狮子座，A型血，FM97.5《阳光倾城》(周一~周五6:00~9:00)主持人。江苏省青联委员，江苏广播电视台十佳主持人，中国广播协会评选出的“全国十佳音乐主持人”，全国金话筒得主。

啊！”她们异口同声。

女人能活得如此独立究竟是幸还是不幸呢？多少男人女人仿佛身边一秒钟都不能离人，他们那么害怕孤独，好像童年时最后一个在幼儿园等爸妈来接的孩子。没有安全感、害怕、不知所措。所以，我们常常为了有人陪而随手把一个人拖进自己的世界，最后的生活反倒一团糟。

刘若英有一首歌叫“一辈子的孤单”，大抵表达的意思是一种乐观的绝望。“喜欢的人不出现，出现的人不喜欢”“想过要将就一点，却发现将就更难”……哼唱着歌，刘若英却是低调地把自己嫁了，过得好或不好都不愿再

和她的“茶友”分享。还有不久前，马伊琍在微博上发表的“恋爱易，婚姻难，且行且珍惜”，也令不少单着的人舒了一口气，看吧，还是一个人好。

学会和自己相处大约应该写进学生情商课程了，多少人面对出轨、劈腿，最容易做的就是伤害。先大闹几场，让对方也没好日子过。再折磨自己，不洗脸，不梳头，容颜枯槁……我总在想，能做到这样的，平时家庭关系恐怕也好不到哪儿去。彼此尊重才是有教养的体现。

有空，不妨试试一个人听听歌，看场电影，看一本书，找个舒服的窗口坐坐，想想心事，或干脆什么也不想。

# 孤独 | 因为我忘了怎么和自己相处

不知从什么时候开始，身边的人常常说起“孤独”，一个人的时候孤独，做什么都觉得没意思；一群人的时候还是孤独，环境越喧闹，心情越寂寞；单身的时候觉得孤独，什么困难都要独自面对；结婚后还是觉得孤独，心灵的无法沟通让人绝望。小时候，自己和自己玩就很开心；但是长大后，才发现其实越来越不会和自己相处。

现代快报记者 唐蔷

## 每个人都有戳中泪点的孤独时刻

“你孤独吗？”面对这个问题，大部分人都笑了，要不要问这么文艺的问题？但是，思考一会儿，几乎每个人都给出肯定的答案，有过孤独的时刻。

吉吉：我觉得自己越来越宅了，什么都懒得做，有时想给自己找点有意义的事做，不然就太孤独了。有时兴之所至，突然想做点什么，转念想想，付出那么多心血，又能换来什么？即便换来些什么，又真是我想要的吗？觉得做点什么比什么都不做更没意思。最后索性什么都不做了。

乌鸦：大学毕业后，我既没有回到故乡，也没留在当初念大学的城市，独自去了一座很远的城市，在那里做一份别人看来很不错的工作。在那里，我认识了新的朋友，不是很多，但是也挺能聊得来，大家相互慰藉，伴随着成长。可是，我仍时常感到孤独，我认为这是因为我对所处城市的疏离感，这里的一切那么陌生，让我感到焦虑不安。后来几乎没怎么思考，就放弃了这份工作，我几乎是逃回故乡，因为那种异乡的孤独感太让我害怕了。回到家乡后，我选择了一份简单而稳定的工作。

在这里有我的亲人、朋友陪伴，但是，我却没有感觉到设想中的心安，仍然有孤独的时刻，这种

时候我会和朋友出去逛吃……

西瓜头：说实话，生活已经压得我无力去思考“孤独”之类形而上的话题，口袋空荡荡和心里空荡荡，哪个更让人难过，实在没必要去比较。不过，孤独也没那么糟，别人只是没说，他们也一样有自己的孤独。

你听过一个故事吗？我们都很羡慕保罗，他穿着考究、笑容真诚、学识渊博、家财万贯，总之，他是那么完美，我想我注定要羡慕他，羡慕一辈子。我一直都是这么想的，直到那一天。那一天，保罗在家用枪打爆了自己的头。

所以，我想，也许从本质上来说，每个人都是孤独的，想想怎么化解比纠结在这个问题上更有意义。

除了这些回答，网友还总结出许多“孤独的时刻”，不少都戳中“泪点”，比如“一个人去吃自助餐，取餐回来发现餐具已经被服务员收走”；当遇见“第二杯半价”时；每次出门前必须检查，确保自己带了钥匙；一个人深夜在医院吊水，发烧发得迷迷糊糊，吊了很久，很想上厕所，却发现没有人帮我拿瓶子；身边有人陪着，但还是觉得自己是一个人；一个人旅行，有时很想拍张全身照……

到底怎样定义孤独？背井离乡的人说远离亲朋，孤身在外就是孤独；围城中的男女指责对方完全忽略自己的感受，让自己陷入孤独；和一群玩不到一起的人一块儿玩，还是孤独……所以，孤独是一个人的事，但是似乎又和很多人有关。你可以找很多事情来打发孤独，但是做着很多事情的人可能仍然很孤独。

以婚姻关系为例，有人因为害怕孤独终老，便轻易委身一场婚姻。但是，很快就发现，过分依赖于他人，围着他人生活打转，除了离自己越来越远

## 轻易委身一种关系并不能真正化解孤独

外，并没有缓解自身的焦虑。回头看待失败的婚姻，赵小姐总结道：“当初以为有了稳定的婚姻生活，有人陪伴就没有后顾之忧了。于是，把注意力都放在了家庭的‘维稳’上，有一点动静就草木皆兵。现在看来，不走进对方心里的婚姻才是真正孤独空洞的。”

在很多人的眼里，金老师的生活是不完美的，虽然有名牌大学老师的头衔，但是只知道埋头读书却不肯写书，当然名利双收这种事就远离他了。甚至因为不愿意著书立说的缘故，他一直都停留在“讲师”的职称上，而

比他年轻资历浅的同事早已经是教授、著名学者了。在很多人看来，一直忙于读书的金老师，到底图什么呢？年纪一把了，也没有组织家庭，还住在十几年前学校分给他的旧房子里。在路上遇见他，永远都是行色匆匆，穿着他那身洗得褪色的旧衣服，拎着一包书，去给学生讲课，或者陪他们聊天。也许在很多人眼中，金老师是孤独的。但是了解的人都说，金老师不会孤独，他有富足的精神生活。比起因为害怕落单，就随便委身一种复杂的人际关系，这种耐得住寂寞的“修行”反而更让人心安。

## 孤独也许是让我们变得更好的一种途径

“工作了这么多年，我学会了合群，但是年龄越大，发现自己越不合群。有时候，能够保持孤独，独善其身，身心更愉悦。”这位网友的话何尝不点醒了诸多“梦中人”。

不只是婚姻关系，为了不被排挤，工作中、生活中、我们违心地进入一个又一个圈子，和

别人抱成一团，却离本心越来越远。

小时候，我们和自己玩，就觉得很开心，为什么长大了反而不习惯一个人呆着？失去了和自己相处的能力？有时候，我们会看不惯现在的自己，便想融入一个大的群体，试图忘记这种不适感。但是，渐渐我们会

发现，有时人越多越让人困惑，倒不如一个人静静地思考，重新规划自己，变得更好，让自己重新接受自己。所以，孤独是一种沉淀，它可能是让我们变得更好的一种途径。

所以，学会自己和自己玩，偶尔地感受孤独，并保持孤独吧。

## 到底怎样定义孤独？

背井离乡的人说远离亲朋，孤身在外就是孤独；围城中的男女指责对方完全忽略自己的感受，让自己陷入孤独；和一群玩不到一起的人一块儿玩，还是孤独……所以，孤独是一个人的事，但是似乎又和很多人有关。

